



Cetatea Cavalerilor

Fondator Col. r. Dr. Constantin MOSINCAT
 Editor: Asociația Națională a Cavalerilor de Cluj
 Editura Tipo MC, Oradea-2020

Cartea Mea e și a Ta! ISSN 2734-6889 - ISSN-L 2734 - 6889

MARINEI

Nr. 262.

ERUL ARMATEI

netul Ministerului

25 August 1931

No. 180
 August 1931

INSPECTORATUL GENERAL AL ARMATEI
 DE USCAT, AERONAUTICEI SI MARINEI
 către

DOMNUL MINISTRU- AL ARMATEI

Din Inalt Ordin

Am onoarea a vă înainta alătura-
 tul raport al Domnului General de Divizie Po-
 pescu D-tru., către acest Inspectorat, însoțit
 de un memoriu, prin care reclamă contra numirii
 sale ca ajutor al Subsecretariatului de Stat
 al Basarabiei și pe care o consideră ca jigni-
 toare și ilegală.

A.S.R.Principele Nicolae susține
 cererea Domnului General Popescu D-tru. de a i
 se comunica numele persoanelor, ce au afirmat
 că a luat bani, pentru a le face proces de ca-
 lomnie și este de părere că pentru a putea so-
 luționa reclamațiunea, un General de artilerie,
 mai vechi decât Domnul General Popescu, poate
 Domnul General de Divizie Hanzu, să studieze
 memoriul și contractul Skoda și să avizeze de
 modul cum Domnul General Popescu și-a făcut
 datoria.

DIN INALT ORDIN

SEFUL DE STAT MAJOR

General de Brigadă Adjutant,



M E M O R I URELATIV LA COMENZILE DE MATERIALE

Ministerul Armatei a comandat :

A. Uzinelor Skoda

a). 24 baterii de 75 mm. cu 48.000 lovituri complete. Bătaia minimum 13 km.- Tunul trebuie să poată trage și muniția tunului Krupp de 75 mm.-

b). 25 baterii de 75 mm. antiaeriene, cu 50.000 lovituri complete, cu bătaie de minimum 14.900 m. și înălțime de ascensiune de circa 10 km.-

c). 62 baterii obuziere de 100 mm., cu 47.138 lovituri complete, având bătaie de cel puțin 10.800 m., iar obuzierul să fie în stare să tragă și proiectilul obuzierului Skoda Md. 1914 pe care îl avem în serviciu.-

d). 45 baterii de obuziere de 150 mm., cu 36.000 lovituri complete, cu bătaia de cel puțin 13 km., iar obuzierul să fie în stare să tragă și muniția obuzierului Skoda de 150 mm. Md. 1914 pe care îl avem în serviciu.-

B. Uzinelor Schneider

a). 45 baterii de tunuri lungi de 105 mm., cu 36.000 proiectile și o bătaie de 17 km.-

C. Uzinelor de arme de la Brünn

25.000 puști mitraliere cu 22.700.000 cartușe ordinare și 2.000.000 cartușe trăsătoare.-

Din aceste puști mitraliere, 5.000 vor fi fabricate în țară, socotind pentru 100 arme 70 cea ce revine că vom primi cu 1500 mai puțin.- Se înțelege că putem avea întreaga cantitate dacă toate s'ar fabrica la Brünn.-

Istoricul acestor comenzi

Încă de la venirea D-ului General Cichoski ca Ministru al Armatei, s'a constatat că de la încheierea păcii nu se comandase



pentru armată nici un tun și nici o pușcă mitralieră sașă, afară de 5000 puști mitraliere Gladiator din stocul francez ale căror calități negative sunt prea cunoscute pentru a mai fi nevoie să insistăm.-

Situația armamentului era așa de îngrijitoare, încât Ministerul Armatei a făcut studiile necesare pentru a vedea ce se poate face, ca să se înceapă cât mai curând dotarea armatei în baza planului stabilit de către Marele Stat Major, citit în Consiliul Superior al Armatei și în Consiliul Așărării Naționale.-

Pe frontiere se găseau regimente de artilerie cu țevi uzate la tunurile de câmp, cu cari nu se putea trage, deși în depozite se găseau 372 țevi șemizate, însă nu se acordase creditele necesare pentru montarea lor pe afete, repararea afetelor și complectarea lor cu aparate de ochire ce lipseau.-

Inspectoratul Artileriei a sezizat de acest lucru pe D-1 Ministru al Armatei și ca un paliativ am luat aceste tunuri de la trupele de pe frontieră înlocuindu-le cu altele de la trupele din interior până la obținerea creditelor pentru montarea țevilor de mai sus.- S'a insistat și s'a obținut în parte credite, așa că în majoritate trupele din interior au acum și ele tunuri de câmp.-

Pentru dotarea armatei, în ordinea de urgență, s'a crezut să se înceapă dotarea artileriei cu un număr de piese în limita creditelor ce se vor putea acorda, iar infanteria să fie dotată cu o pușcă mitralieră cu care se începuseră experiențele încă din 1926.- Trebuie să se ajungă la o concluzie cu aceste experiențe, să se stabilească, care dintre tipurile de puști mitraliere prezentate la concurs convine armatei noastre.-

În cea ce privește materialul de artilerie, D-1 Ministru al Armatei prin ordinul Nr.698 din 13 Sept. 1929, către Secretariatul General, a dispus să merg la uzinele Skoda și Schneider, pentru a vedea materialele acestor uzine, precum și condițiunile de plată, cunoscând că situația financiară a țării nu



permitea plata integrală, ci în anuități pe cât mai mulți ani, mai ales că D-l Popovici pe atunci Ministru de Finanțe, comunicase de la Paris că chestiunea financiară a fost tranșată de D-sa.-

Comisiunea prezentându-se la Pilsen, uzinele Skoda i-au arătat toate modelele de materiale comandate deja de Jugoslavia, precum și îmbunătățirile ce au adus modelelor după darea comenzii jugoslave.-

La Paris, uzinele Schneider au comunicat comisiunii că, chestiunea financiară nu a fost câtuși de puțin tratată; că România intrând în sfera de acțiune a uzinelor Skoda, cu care sunt în cartel, nici nu poate măcar da lămuriri comisiunii, însă ca deferență și în mod cu totul neoficial, ne poate arăta materialul de care dispun.-

În nici un caz nu pot primi o comandă din partea României, decât numai dacă guvernul român îi prezintă o scrisoare, prin care să-i comunice asentimentul uzinelor Skoda și dacă statul nu dă o garanție specială pentru asigurarea plăților (Telegrama Nr. 3 din 27.IX.1929, adresată D-lui Prim Ministru și D-lui Ministru al Armatei, semnată de subsemnatul și D-l Ministru Madgearu, care se afla la Paris).-

Comunicându-se acest lucru guvernului, comisiunea a primit ordin să treacă din nou la Pilsen, pentru a lua ultimele informațiuni.-

Cu această ocaziune, am pus formal întrebarea uzinelor Skoda, dacă sunt dispuse a primi plata în mai multe anuități, în cazul când li s'ar da o comandă.-

Directorul general al uzinelor Skoda a răspuns cu adresa din 8 Oct. 1929, că sunt gata să finanțeze orice comandă de material sau munițiuni, în condițiunile ce se vor stabili cu guvernul român la o eventuală comandă a noastră.- Nu vor finanța însă comenzi ce eventual s'ar da la alte uzine decât ale lor.-

Rezultatul acestei însărcinări a fost înaintat Ministerului Armatei, prin rapoartele Nr. 5/1929 și 11/1929, rapoarte ce au fost citite de D-l Ministru al Armatei în Consiliul de Miniștri.-



La 11 Noiembrie 1929, Inspectoratul Artileriei înaintea D-lui Ministru al Armatei raportul 750 ca urmare la rapoartele Nr.5 și 11/1929, citate mai sus, prin care accentuam situația precară în care se găsește armamentul nostru și precizăm necesitățile urgente în dotarea armatei cu material de artilerie, munițiuni, transmisiuni, etc.-

5

În aceeași zi Marele Stat Major a cerut Inspectoratului Artileriei cu Nr.32/1929, propunerile ce avem de făcut relativ la materialul de artilerie, puști mitraliere, artilerie antiaeriană, modificările ce trebuiesc aduse artileriei de câmp, comanda de artilerie grea și recontrolarea munițiilor, pentru a fi supuse Consiliului Apărării Naționale.-

S'a trimis Marelui Stat Major cu Nr.828 din 14.II.1929, relațiunile cerute la cari s'au anexat și copie după raportul Nr.750 din 1929 către D-l Ministru al Armatei, iar cu Nr.837 din 16.II.1929, sub semnătura D-lui Ministru al Armatei, s'a raportat D-lui Prim Ministru stadiul diferitelor chestiuni ce priveau dotarea armatei și cari urmau să fie aduse la cunoștința Consiliului Apărării Naționale, unde ulterior au și fost discutate.-

La data de 10 Februarie 1930, Secretariatul General prin referatul Nr.78, a arătat D-lui Ministru al Armatei, cari sunt nevoile în ordinea de urgență și ce credite s'au putut obține până în acel moment, iar la 20 Febr. cu Nr.118 s'a înaintat D-lui Prim Ministru oferta casei Skoda, relativă la comanda de material, precum și modalitățile de plată, arătându-se în acelaș timp și nevoia comenzi materialului de 105 mm. lung și de puști mitraliere.-

Chestiunea a fost discutat probabil de guvern în Consiliul Apărării Naționale, deoarece am primit instrucțiuni să se studieze oferta casei Skoda, fixându-se de acord cu Marele Stat Major numărul de piese ce trebuiesc comandate în prima urgență, în limita creditului de 5.179.820 lei.-